

УДК 364.614.2-055.76

Учащаяся П.А. Овчинникова
Науч. рук. преп. Е.Н Кандыбо
(филиал БГТУ «Витебский государственный технологический колледж»)

ГОСУДАРСТВО ДЛЯ БЛИЗНЕЦОВ: ПРОГРЕСС ИЛИ СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО?

Сегодня встретить двухместную, а иногда и трехместную коляску можно практически в каждом дворе. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в нашей стране ежегодно увеличивается число рождений близнецов. Так в 2016 году близнецы родились у 1348 женщин (в 2010 году - у 1027). Например, в 2016 году 328 минчанок родили двойни, у 9 женщин были тройни. Это на 22 двойни и 2 тройни больше, чем в 2015 году. А 10 лет назад в Минске появилось на свет всего 194 двойни. Таким образом, рождение близнецов теперь далеко не редкость.

«Счастье вдвойне» или «счастье в квадрате»... Так говорят о рождении близнецов. Между тем, на счастливую семью ложатся двойные заботы и проблемы по уходу и воспитанию двойняшек. Не на последнем месте оказываются и финансовые затраты. Это и две кровати, и два стульчика для кормления, и двукратный объем средств по уходу и средств гигиены. Даже коляска для двойни и тройни стоит на порядок дороже обычной. Именно по этой причине система государственной поддержки семей с детьми в Республике Беларусь предусматривает ряд социальных выплат и пособий при рождении детей и дальнейшему уходу за ними.

Целью исследовательской работы является получение ответа на вопрос: «Прогрессом или социальным неравенством является поддержка со стороны государства семей с близнецами?». Работа посвящена исследованию системы государственной поддержки семей с близнецами в соответствии с законодательством Республики Беларусь в настоящее и советское время, а также в соответствии с законодательством отдельных зарубежных стран; сравнительному анализу государственной поддержки, оказываемой рассматриваемой социальной группе (семьям с близнецами) и семьям, находящимся в подобном положении (семьям, имеющим детей-погодок).

Кто же такие близнецы? Близнецы - это дети одной матери, развившиеся и появившиеся на свет в результате одних родов через непродолжительное время друг за другом.

В ходе исследования системы государственной поддержки семей с детьми в Республики Беларусь было установлено, что в нашем

обществе существуют социальные группы, положение которых схоже с положением семей с детьми близнецами, но на законодательном уровне не имеющих тех льгот, которые имеют указанные семьи. Это семьи, имеющие детей-погодок.

Дети-погодки - это дети, родившиеся в ситуации, когда вторая беременность наступила, а первому ребёнку ещё не исполнилось 12 месяцев, т.е. максимальная разница между детьми может быть 1 год и 9 месяцев.

С целью выявления положения, в котором находятся семьи, имеющие детей-погодок, в рамках исследования был проведён социальный опрос на тему: «Нуждаются ли семьи, имеющие детей-погодок, в дополнительной государственной поддержке?». В опросе приняли участие респонденты, вообще не имеющие детей (80 человек), и респонденты, которые имеют или ранее имели детей-погодок (20 человек).

Анализ ответов респондентов выявил ряд материальных, психологических и бытовых проблем, с которыми чаще всего сталкиваются (могут столкнуться) семьи с детьми-погодками.

К проблемам материального характера можно отнести:

- 1) затраты на приобретение вещей индивидуального пользования на новорождённого ребёнка и второго ребёнка;
- 2) затраты на питание детей-погодок, т.к. для каждого ребёнка оно будет индивидуальным в силу возраста;
- 3) затраты на платную няню, т.к. государство не оказывает таким семьям социальную помощь в этом плане, как для семей, имеющих близнецов.

К психологическим и бытовым проблемам относятся:

- 1) стресс родителя от нехватки времени, т.к. нужно успеть проследить, приготовить и сделать всё необходимое индивидуально для каждого ребёнка в силу их физиологии в определённом возрасте;
- 2) трудности, возникающие в связи с посещением какого-либо общественного места совместно с двумя детьми;
- 3) отсутствие возможности у родителей на посещение культурно-развлекательных мероприятий (театр, выставки и т.п.);
- 4) проблемы со здоровьем и восстановлением организма женщины после двух беременностей и родов подряд.

Исходя из всех выявленных проблем, можно сделать **вывод**, что семьи с детьми-погодками нуждаются в дополнительной государственной поддержке. Соответственно, в законодательство Республики Беларусь по социальному обеспечению необходимо внести опреде-

лѐнные изменения и дополнения, которые позволят уровнять в правах семьи с близнецами и детьми-погодками.

Во-первых, необходимо внести дополнение в Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2012 г. № 1218 «О некоторых вопросах оказания социальных услуг», а именно: добавить новый пункт 35.6, который будет предусматривать оказание помощи в уходе за детьми семьям, имеющим детей-погодок (предоставление няни) в дневное время по рабочим дням до 12 часов в неделю.

Во-вторых, внести изменение в Указ Президента Республики Беларусь от 29.01.2012 г. № 41 «О государственной адресной социальной помощи» (в пункт 2.5), согласно которому семьям, имеющим детей-погодок, будет предоставлена помощь в виде обеспечения продуктами питания новорождённого ребёнка до достижения им двух лет независимо от величины среднедушевого дохода такой семьи.

Посредством внесения таких изменений и дополнений семьи с детьми-погодками приобретут те же льготы, что и семьи с близнецами.

Определѐнная помощь таким семьям может быть оказана и со стороны общественности, отдельных социальных служб и организаций, например, предоставление скидки семьям, имеющим детей-погодок, на посещение мест, где можно оставить детей для присмотра, игровые комнаты, детские мини-сады или услугу «няни на час».

Кроме того, семьи с детьми-погодками нуждаются в психологической помощи, в получении консультаций психолога по воспитанию детей. Такие программы психологической помощи могут проводиться на базе учреждений социального обслуживания населения.

Таким образом, отвечая на главный вопрос исследовательской работы: «Государственная поддержка семей с близнецами - это прогресс или социальное неравенство?», можно ответить двояко. С точки зрения изменения законодательства о государственной поддержке таких семей исторически - это прогресс (в работе проанализировано современное социальное законодательство и законодательство советского периода). Но если сравнивать семьи с детьми близнецами с положением подобной социальной группы (семьи с детьми-погодками), которая не имеет достаточной государственной поддержки, можно сделать вывод о наличии социальной несправедливости.